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Παρουσίαση του ψηφιακού δίσκου «Μαρτυρίου 
Ύμνος» της Ιεράς Μητροπόλεως Ρεθύμνης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου

Στον Ιερό Ναό των Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων της πόλεως Ρεθύμνης, 
πραγματοποιήθηκε το απόγευμα του Σαββάτου, 28ης Σεπτεμβρίου 2024, η 
παρουσίαση του ψηφιακού δίσκου με τίτλο «Μαρτυρίου Ύμνος», ο οποίος 
εκδόθηκε από την Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, στο 
πλαίσιο των επετειακών εορτασμών για τη συμπλήρωση 200 ετών από τη 
μαρτυρική τελείωση των Αγίων Τεσσάρων Νεομαρτύρων του Ρεθύμνου, 
Γεωργίου, Αγγελή, Μανουήλ και Νικολάου, και αποτελεί έργο της 
φιλόμουσης και καλλίκαρπης προσφοράς της Χορωδίας Παραδοσιακής 
Μουσικής «ΠΑΥΛΟΣ ΒΛΑΣΤΟΣ», με τη μέριμνα και φροντίδα του 
καλλιτεχνικού διευθυντή και χοράρχη της κ. Αντωνίου Μιχελουδάκη, 
θεολόγου καθηγητή και Πρωτοψάλτου του Ιερού Ναού Αγίων Τεσσάρων 
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Μαρτύρων πόλεως Ρεθύμνης.

Ο εν λόγω ψηφιακός δίσκος περιλαμβάνει ύμνους από την πρώτη Ακολουθία των 
Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων, ποίημα του πρώτου Επισκόπου της ενιαίας Επισκοπής 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Καλλινίκου (Νικολετάκη) του έτους 1837, η οποία 
συμπληρώθηκε και εκδόθηκε για τρίτη φορά το έτος 1877 από τον Επίσκοπο 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Ιλαρίωνα (Κατσούλη). Οι ύμνοι έχουν τονισθεί «ὑπὸ 
Χρήστου Ν. Μαστοράκη ἐν Κρήτῃ καὶ παρὰ τῇ Ἱερᾷ μονῇ Ἀρκαδίου», κατά το έτος 
1909.



Το μουσικό αυτό έργο προέρχεται από το μουσικό χειρόγραφο του Χρήστου 
Μαστοράκη, πολύ καλά κατηρτισμένου ψάλτη και μελοποιού, ο οποίος είχε 
διακονήσει και το ιερό αναλόγιο του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Ρεθύμνου, και, με 
την ευλογία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. 
Προδρόμου καθώς και του Καθηγουμένου της Ιεράς Μονής Αρκαδίου, Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτου Τίτου Βαμβακά, ανατέθηκε στον κ. Αντώνιο Μιχελουδάκη και τη 
Χορωδία «Παύλος Βλαστός» να ηχογραφήσουν για πρώτη φορά και να φέρουν στη 
διάθεση των φιλομούσων τα εξαίρετα αυτά μελοποιήματα.



Το συντονισμό της παρουσίασης είχε ο κ. Θεόδωρος Ρηγινιώτης, καθηγητής 
θεολογίας, και μίλησαν σε αυτήν ο καλλιτεχνικός διευθυντής της Χορωδίας 
«ΠΑΥΛΟΣ ΒΛΑΣΤΟΣ» κ. Αντώνιος Μιχελουδάκης, παρουσιάζοντας το ιστορικό της 
πρώτης γνωριμίας με το μουσικό χειρόγραφο του Χρήστου Μαστοράκη και της 
υλοποίησης της έκδοσης του ψηφιακού δίσκου, ο κ. Αριστείδης Μιχελουδάκης, 
δικηγόρος και Πρωτοψάλτης του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου Καλλιθέας πόλεως 
Ρεθύμνης, ο οποίος αναφέρθηκε στο ιστορικό της συνθέσεως και των εκδόσεων 
της πρώτης Ακολουθίας των Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων, ύμνοι της οποίας 
εμπεριέχονται στον ψηφιακό δίσκο, και, τέλος, ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Ρωμανός 
Αναστασιάδης, ο οποίος πραγματοποίησε την περιγραφική παρουσίαση του 
ψηφιακού δίσκου και του 32σέλιδου συνοδευτικού ένθετου φυλλαδίου της 
εκδόσεως.



Η παρουσίαση ολοκληρώθηκε με την απόδοση επιλεγμένων ύμνων του ψηφιακού 
δίσκου από τη Χορωδία «ΠΑΥΛΟΣ ΒΛΑΣΤΟΣ», υπό τη διεύθυνση του χοράρχου κ. 
Αντωνίου Μιχελουδάκη.



Στην αποφώνηση της εκδηλώσεως, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης και 
Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος εκδήλωσε τη χαρά του, διότι αυτή η ευλογημένη 
επετειακή χρονιά προσφέρει γλυκείς καρπούς στην Αγία μας Εκκλησία, εξέφρασε 
την ευγνωμοσύνη του στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο, ο οποίος με Σεπτό Πατριαρχικό Γράμμα ευλόγησε την έκδοση αυτή, 
και συνεχάρη θερμά τον κ. Αντώνιο Μιχελουδάκη καθώς και όλα τα εκλεκτά μέλη 
της Χορωδίας Παραδοσιακής Μουσικής «ΠΑΥΛΟΣ ΒΛΑΣΤΟΣ» για την εξαιρετική 
δουλειά τους, σημειώνοντας ότι αυτές οι προσπάθειες δημιουργούν 
αποτελέσματα, τα οποία μένουν και προάγουν το έργο της Τοπικής Εκκλησίας.

Στο τέλος της εκδηλώσεως, ο Σεβασμιώτατος διένειμε προς όλο το φιλόμουσο 
ακροατήριο τον ψηφιακό δίσκο και ευχήθηκε σύντομα να έχομε και άλλους 
ωραίους καρπούς αυτής της επετείου.



***

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΔΙΣΚΟΥ

 

ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΧΟΡΩΔΙΑΣ:

 

Ψάλτες:

Λεωνίδας Δασκαλάκης, Πρωτοψάλτης Ι. Ν. Αγίου Ελευθερίου Ατσιποπούλου
Ηρακλής Κακογιαννάκης, Λαμπαδάριος Ι. Ν. Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων 
Ρεθύμνου
Μάριος Λεμονάκης, Ιεροψάλτης Ι. Ν. Κυρίας των Αγγέλων Ρεθύμνου
Νικόλαος Γερακιανάκης, Πρωτοψάλτης Ι. Μονής Αρκαδίου
Αριστείδης Μιχελουδάκης, Πρωτοψάλτης Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Καλλιθέας 
Ρεθύμνου
Εμμανουήλ Παυλάκης, Λαμπαδάριος Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Καλλιθέας 
Ρεθύμνου
Στυλιανός Σκουριτάκης, Πρωτοψάλτης Ι. Μονής Αγίου Πνεύματος Κισσού
Κωνσταντίνος Μεργέμογλου, Πρωτοψάλτης Ι. Ν. Αγίων Αναργύρων 
Περιβολίων Ρεθύμνου

 

Ισοκράτες:

Ευάγγελος Δογάνης
Χαράλαμπος Κιαγιάς
Βασίλειος Μακεδάκης
Βασίλειος Τριπολιτάκης
Κωνσταντίνος Τσαπαρίδης

 

Καλλιτεχνικός Διευθυντής-Χοράρχης:

Αντώνιος Αρ. Μιχελουδάκης, Θεολόγος-Πρωτοψάλτης Ι. Ν. Αγίων 
Τεσσάρων Μαρτύρων πόλεως Ρεθύμνης



 

Ηχολήπτης:

Νικόλαος Κεφαλογιάννης, Ε.Τ.Ε.Π Τμήματος Μουσικής Τεχνολογίας και 
Ακουστικής του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου

Η ηχοληψία έγινε στο studio του παραπάνω τμήματος

 

***

 

Βίντεο με τους ύμνους του ψηφιακού δίσκου έχει αναρτηθεί εδώ.
Το συνοδευτικό φυλλάδιο του ψηφιακού δίσκου εδώ.

https://www.youtube.com/watch?v=j_-WsJu2WYA
https://drive.google.com/file/d/1eHJP8TPTf6eUIQ3e-8_7HFY6BAIIQWgW/view?usp=sharing











